

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
*Ордена Трудового Красного Знамени  
Институт археологии*

# АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 1985 ГОДА

Ответственный редактор  
кандидат исторических наук  
В. П. ШИЛОВ



МОСКВА · «НАУКА» · 1987

## Раскопки Змеинкинского могильника

Средне-Чулымский отряд проблемной лаборатории истории, археологии и этнографии Томского университета пятый сезон продолжал исследование Змеинкинского курганного могильника начала II тысячелетия н. э. у д. Городок Первомайского р-на Томской обл.

Сплошными и отдельными раскопками вскрыто 13 курганных насыпей (52,54—63,65,66) площадью 680 кв. м. Дополнен план памятника, по которому в итоге насчитывается около 140 курганов. Исследования подтвердили ранее сделанные выводы о погребальном обряде некрополя: трупосожжение на стороне с последующим захоронением на обожженной площадке древней дневной поверхности под насыпью. Выявлены и новые детали. В кургане 52 зафиксировано трупосожжение на месте. Погребальное сооружение, ориентированное по линии запад-восток, представляет внешнюю (размер 2,3×3,2 м) и внутреннюю (1,73×0,9 м) рамы-обкладки с фрагментами перекрытия. Кальцинированные остатки погребенного, положенного головой на восток, расчищены во внутренней раме. Деревянная конструкция полностью обуглена, по-видимому, она была засыпана еще горячей. Трупосожжение на месте, редкое вообще явление для Змеинкинского могильника, впервые зафиксировано с явно южными железными вещами: на уровне пояса справа находился фалар и двузубец (лежал черешком к черепу). Кроме них, обнаружены бронзовые плаки, пять железных игл, железный наконечник стрелы. Могила с трупосожжением вскрыта в кургане 63. Размер ее 1,88×0,75×0,77 м, ориентирована по линии запад-восток (с ми-

нимальным отклонением к северу). Умершая (женщина 40—50 лет) лежала головой на восток, на спине, с вытянутыми вдоль тела руками. Под черепом, повернутым на левую сторону, обнаружена охра и белая глина. С костяком найдены железное тесло, нож, кресало, бусины, бисер и др. Интересный вещевой комплекс располагался в насыпи могилы на глубине 0,33 м: по-видимому, в один лоскут ткани были завернуты шесть железных игл, нож, кресало с кремнем, обломок бронзового круглого зеркала с орнаментом.

Трупосожжение на месте (?) из кургана 58, богатое по набору и количеству (более 70 единиц) вещей, предположительно определено как захоронение ювелира. Погребальная конструкция — обугленная рама-обкладка размером 4,1×2,2 м с остатками деревянного перекрытия. Среди предметов встречено множество бронзовых плаков, пинцет с фиксирующим и подвесным кольцами, железные накладки, полированная каменная пластина, эллипсоидная бусина и др. В этом кургане впервые отмечена находка двух нижних челюстей лошади в ямке с северо-западной стороны погребения.

Интересная деталь выявлена в трех курганах (55, 57, 60), расположенных рядом друг с другом: в материковых ямах ниже погребений с трупосожжением на стороне зафиксированы «тайпки» с предметами конской упряжи и votивных вещей: нож, тесло, кресало. Большим количеством предметов выделяется «тайпик» кургана 55: сабля длиной 88 см с остатками деревянных пожев, покрытых берестой, и наконечником, скопление семян, остатки железного каркаса,

седла, стремена и др. В этом комплексе на обожженной площадке древней дневной поверхности впервые встречены фрагменты большого сосуда, богато украшенного по шейке

оттисками гребенки, по плечикам — волнообразными защипами, по тулову — палеными орнаментированными полосами.

*О. В. Беликова*

## Раскопки поселений в Ачинско-Мариинской лесостепи

Кузбасский отряд Южносибирской экспедиции Кемеровского университета продолжил раскопки поселений на берегу Тамбарского водохранилища и начал исследование поселения Большой Берчикуль II в Тискульском р-не Кемеровской обл.

Общая площадь раскопа на Тамбарском поселении около 1000 кв. м. Важнейшими объектами исследования отчетного года явились остатки жилищ 4 и 5. Первое представляло собой подпрямоугольное в плане сооружение столбовой конструкции полужемляночного типа глубиной 0,25 м от уровня материка. В средней части восточной стенки жилища находился узкий коридорообразный вход прямоугольной формы. В северо-восточном углу котлована обнаружены камни и череп лося. Рядом с жилищем 4 расположены хозяйственные ямы с костями животных и фрагментами посуды луговской культуры, очаги открытого типа, сложенные из камня.

Жилище 5 находилось в центральной части поселения. Оно состояло из двух камер подпрямоугольной в плане формы, соединенных коридором. Вход в жилище был в центре восточной стенки первой камеры, площадь которой приблизительно 60 кв. м. В ней обнаружены два очага, хозяйственная яма с костями животных, ямки от столбов, располагавшиеся по периметру котлована, развалы час-

точно сохранившихся сосудов лугавской культуры. Находки керамики на полу жилища в ямках, а также литейных форм и костяных изделий позволяют установить не только культурную принадлежность, но и датировать их эпохой поздней бронзы. К этому же времени относится преобладающее количество керамики с площади раскопа. Она характеризуется утолщенным коротким венчиком, украшенным наклонными насечками, желобками, бороздками, заштрихованными треугольниками. Среди других изделий эпохи поздней бронзы следует отметить обломки бронзовых ножей, бронзовый наконечник стрелы с продольной прорезью для насада, литейные формы, роговые рукояти составных ножей. Большинство находок приурочено к скоплениям золистого сунеси.

Ранние комплексы представлены каменными изделиями — скребками, ножами, наконечниками стрел; небольшую серию составляют фрагменты посуды. В северной части поселения часты находки обломков посуды андроновской культуры.

На поселении Большой Берчикуль II, расположенном на северном берегу озера, раскопана площадь 80 кв. м.

Почвенный покров незначительный, как и насыщенность слоя. Разновременный материал смешан.